
Niederschrift 
 

über die 12. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Finanzen, Wirtschaft und Liegenschaften 
 
 
 

am Dienstag, dem 18.11.2008, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 11 vom 04.09.2008 
  
 4.  1. Lesung Haushalt 2009 
  
 5.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
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Beginn:  16:30 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Ausschussmitglieder 
Ratsherr Andreas Schindler als Ausschussvorsitzender 
Ratsfrau Christel Bohlen  
Ratsherr Dieter Günther  
Ratsherr Olaf Lies (MdL)  
Ratsherr Holger Mehrle ab 16.35 Uhr 
Ratsherr Engelbert Wulfert  
Vertreter/in 
Beigeordneter Wilfried Davids Vertretung für Herrn Ratsherr Erich 

Janßen 
Vertreter des Wirtschaftsförderungsvereins 
Bernhard Sjuts  
Zuhörer/in 
Beigeordneter Folkert Feeken  
Beigeordnete Ulrike Schlieper bis 17.20 Uhr 
Verwaltung 
Bürgermeister Josef Wesselmann  
Gemeindeoberamtsrat Jürgen Focke  
Verwaltungsfachangestellte Regina 
Weger 

als Schriftführerin 

 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Der Ausschussvorsitzende, Ratsherr Schindler, eröffnete die Sitzung, 
begrüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, die 
Beschlussfähigkeit sowie die Tagesordnung fest. 

  
  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

- - - 
  
  
  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 11 vom 04.09.2008 
  
 Die Fassung der Niederschrift wurde genehmigt. 

 
 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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  4. 1. Lesung Haushalt 2009 
  

Anhand einer Power-Point-Präsentation wurden die Eckdaten des 
Entwurfs des Haushalts für das Jahr 2009 vorgestellt. Im Entwurf konnte 
ein ausgeglichener Haushalt aufgestellt werden. 
 
Der Verwaltungshaushalt ist weiterhin nicht in der Lage, zu Investitionen 
beizutragen. 
 
Die wesentlichen Investitionen wurden dargestellt. 
Die Pro-Kopf-Verschuldung kann im Jahr 2009 von bisher 511 € auf 587 € 
ansteigen. 
 
Im Stellenplan werden keine neuen Stellen ausgewiesen. 
 
Der Wirtschaftsplan der Sozialstation wird in der nächsten Sitzung des 
Verwaltungsausschusses vorgelegt. 
 
Ein Ausschussmitglied erkundigt sich, warum nicht bei allen Einrichtungen 
die kalkulatorischen Kosten ausgewiesen sind und bat darum, die 
kalkulatorischen Kosten auch bei den anderen Einrichtungen  zu ermitteln.
 
Von der Verwaltung wurde daraufhin erläutert, dass die Ausweisung der 
kalkulatorischen Kosten nur deklaratorisch erfolgt. Pflicht ist die 
Ausweisung zur Zeit nur bei der Kläranlage, da die kalkulatorischen  
Kosten dort für die Gebührenberechnung notwendig sind. 
 
Von der Verwaltung werden die kalkulatorischen Kosten für die 
Sozialstation und die Bücherei ermittelt und mitgeteilt. 
 
Fraktionsberatung: 
 
Die Fraktionen und Gruppen beraten über den vorgelegten Entwurf zum 
Haushaltsplan 2009. 

  
  
  5. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

Seitens der Verwaltung wurde die dem Bürgermeister bei der letzten 
Ratssitzung entgegengebrachte Kritik bezüglich der Kreditaufnahmen im 
Jahr 2007 angesprochen. 
 
Es wurden die Zinssätze für die kurzfristigen Kassenkredite 2007 
dargestellt (s. Anlage) sowie der Zinssatz aus der Kreditermächtigung 
(langfristige Investitionsdarlehen). 
 
Aus der Übersicht geht deutlich hervor, dass der Gemeinde durch die 
geübte, gesetzeskonforme Praxis gerade keine finanziellen Nachteile 
entstanden sind. 
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Es wurde darauf hingewiesen, dass die Aufnahme von Investitionskrediten 
für konsumtive Zwecke gem. § 92 (1) NGO nicht statthaft ist. 
 
Nach kurzer Unterbrechung wurde in nichtöffentlicher Sitzung 
weiterberaten. 

  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 17:40 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzender Bürgermeister Schriftführerin 
 
 
 
 


